润心启智，融“美”于“思”
---郑州市中等职业学校美育课程思政教学展示活动


走进家乡戏—
《谁说女子不如男》
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郑州市电子信息工程学校
2024年12月

走进家乡戏—《谁说女子不如男》教学设计
一、教学基本情况
	授课内容
	走进家乡戏
—《谁说女子不如男》
	授课
地点
	智慧教室

	授课班级
	2316班（电子商务专业）
	授课
学时
	1课时/45分钟

	所选教材
	中等职业学校公共基础课程教材《艺术》音乐鉴赏与实践

	内容分析
	本节课学习内容是河南地方戏，以河南三大剧种中豫剧为主，上节课已经鉴赏了中国戏曲中的昆曲、京剧、越剧、评剧，本节课重点分析、感受豫剧唱腔特点，体验打梆子和戏曲身段，对培养学生的审美态度和艺术素养具有重要作用。
本节课以豫剧《谁说女子不如男》为主线，通过听、唱、练、演，感受豫剧铿锵大气的唱腔特点及醇美浓厚的行腔韵味，激发学生学习兴趣，领悟中国戏曲的博大精深。

	学情分析
	知识基础
	1.已学习中国戏曲中的昆曲、京剧、越剧、评剧及戏曲的四大行当。
2.已搜集河南地方戏的相关知识。
3.已预习微课“常香玉人物简介”。

	
	认识能力
	1.具备简单地模仿能力；
2.对知识的理解需通过实践进行强化才能获取。

	
	学习特点
	1.喜欢直观的学习方式；
2.喜欢唱或律动，不爱动脑思考。

	
	学情调查
	班级共37人，女生28人，男生9人。同学们思维活跃，专注度不高，喜欢欣赏和聆听音乐，关注流行，对民族传统音乐和戏曲兴趣不高，对传统戏曲知识更是知之甚少。但乐于探索和观察，表现力强，有较强的团队合作能力，对作品的分析和理解能力还有待提升。

	教学目标
	知识目标
	1. 了解河南地方戏剧种。
2. 认识豫剧大师—常香玉。
3. 体会豫剧唱腔风格及韵味特点。
4.了解二八板式和戏曲中的板眼。

	
	能力目标
	1. 听赏豫剧并能有韵味地演唱《谁说女子不如男》。
2. 感受体验豫剧唱腔的风格特点。

	
	情感目标
	在演唱的过程中探寻戏曲音乐的魅力，激发学生对传统戏曲的热爱之情。

	思政元素
	品德
	培养学生“刻苦钻研、严谨求实、精益求精、探索创新”的学习态度和工匠精神。

	
	素养
	培养学生“演唱经典，感受戏曲魅力、引起情感共鸣、传承文化精神”的素养；培养学生对戏曲的热爱和传承，厚植爱国情怀 ；培育学生高度的民族自信心和自豪感，坚定职业信念。

	教学重点
	鉴赏并学唱豫剧名家名段，感受豫剧之魅力。
	解决策略
	角色代入
分段赏析
示范学唱

	教学难点
	[bookmark: _GoBack]体会豫剧韵味及情感，传承及发扬豫剧文化。
	解决策略
	方言练习
装饰音
文化推广

	教学方法
	教法
	任务驱动法、情境教学法、示范法。

	
	学法
	自主学习法、合作探究法。

	信息化手段及教学资源环境
	软件工具：智慧课堂、钉钉
使用环境：智慧教室
信息资源：网络课程资源、音视频资料
教具准备：多媒体、鼓、梆子、曲谱

	教学流程
	1、 课前预习
2、 创设情境
3、 名家介绍
4、 审美感知
5、 审美体验
6、 拓展延伸
7、 审美表现
8、 归纳总结
9、 课后实践
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二、教学实施过程
	第一阶段 课前 预习微课

	环节
	具体内容

	课前
自学
任务
	教师
活动
	
1.课前在平台上发布本节课预习任务单，搜集河南省地方戏相关知识，学唱几句家乡戏。
2.平台推送微课，常香玉大师简介。
3.平台推送本次课小组表演评价内容及标准。
[image: c145a94c0db62db4b7d52a3cfc518b3][image: 417fae61d4d3f71b91ffbf3a43bc502][image: 1734965016981]

	
	学生
活动
	1.认真阅读课前任务单，以小组形式搜集整理并上传；
2.通过白板学习微课;
3.了解评价内容及标准，能够准确的用语言在课上自评他评。

	
	设计
意图
课程
思政
	团结协作意识：小组合作，团队互助；
优秀习惯养成：培养良好的预习学习行为习惯；
弘扬传统文化：民族自豪，自强自立，文化自信。




1

	第二阶段 课中  走进家乡戏—《谁说女子不如男》

	教学
环节
	教学内容
	教学活动
	设计意图
课程思政

	
	
	教师（主导）
	学生（主体）
	

	情境创设

6’
	[image: 081b308de79296c4f35f59aa604a19a]
	1. 课前检测学生预习河南地方戏情况。
2. 河南戏曲不仅传承着忠孝节义，更承载着家国情怀。


	
1.抽选一个小组学生代表介绍河南地方戏。
2.挑选同学演唱河南地方戏。


	通过学生汇报、演唱，快速进入到戏曲世界，激活学生思维，感受戏曲之魅力。

	艺术感知
名家
介绍
3’

审美
判断5’
	常香玉
	
1.组织学生分组汇报课前搜集的常香玉事迹。
2.总结并评价，引导同学们用常派唱腔演唱《谁说女子不如男》，致敬大师。

	

小组代表汇报搜集的常香玉事迹结果。
	
厚植爱国情怀，凝聚敬业精神：通过介绍常香玉大师的事迹，感受大师戏比天大、忠心爱国的敬业和爱国精神。

	
	听赏
探索[image: 1697080851872]
	
1.初赏作品，引入问题
思考：
a此时的花木兰是什么行当？
b唱腔有什么特点？
2.深入探究，唱腔语言
思考:唱腔和方言的关系？

	

积极回答教师提出的问题，带着问题进入本次课地学习，明确学习目标。


	

探究钻研态度：培养学生的积极思维能力和在探究的过程中渗透善于思考、探索、创新的工匠精神。

	审美
判断13’


	1. 河南方言对豫剧风格形成的重要性。
2.分段赏析。
3.板式。
4.戏谱中装饰音对唱腔风格形成的作用。
5.跟伴奏演唱。
[image: e54753da157120cf023518ecb4d6a77]
	


1.指导学生用河南方言练习读唱词，体会方言韵味。
2.分三段赏析。
第一段：讲解二八板
装饰音：波音、倚音、滑音。第二段：讲解二八连板。第三段：常派:“甩腔”并逐句示范，引导学生模仿、演唱。
教师演唱《谁说女子不如男》。
3.教唱学生《谁说女子不如男》第一段。 
指导学生跟随戏曲伴奏演唱，引导学生体验戏曲四功（唱念做打）之唱功。

	


1.根据老师引导，用河南方言练习读唱词。
2.了解装饰音对豫剧唱腔风格的影响，聆听老师的对比演唱。认真感受二八板风格，角色代入，体验常派“甩腔”，感受花木兰的英勇、豪爽气概。
3.认真学唱《谁说女子不如男》第一段,体会豫剧韵味。
4.跟伴奏演唱《谁说女子不如男》，体验戏曲四功（唱念做打）之唱功。

	
增强文化自信：河南是中华文明的发源地，河南方言从古汉语到现代汉语，一直延续着华夏文明，传承着华夏文化，增强学生文化自信。

探究钻研态度：从河南方言，装饰音和甩腔三方面来体会豫剧的韵味，并能很好的表现出来。突破本节课重、难点。

	拓展
延伸
3’
	身段学习
	讲解戏曲中特有的亮相动作，学圆场步，指导学生体验戏曲五法（手眼身法步）之身段表演。
	观察老师示范动作要领，并在学中做，做中学，体验戏曲五法（手眼身法步）之身段表演。
	锻炼协调能力：身段表演加强身体各部位的协调性。

	创意表达
审美
表现
8’
	风采展示
	

1.挑选小组上台表演
2.教师评价
	
1.小组合作，能够大胆自信上台表演。
2.唱出豫剧的韵味。
3.能够准确表述，为自己和他人评价。
	锻炼自信能力：培养学生大胆自信的能力。
团结协作意识：分小组练唱，培养团队意识，互助团队，带帮教学。


	文化理解

归纳
总结
7’
	文化理解
文化认同
[image: 1735040845263]
	

1.总结本节课收获。
2.引导学生传承、创新传统戏曲文化。
3.挑选同学用自己的专业以直播形式推广传统文化—豫剧。
4.引导学生把豫剧融入到生活中，以戏曲形式再见。

	

1.汲取传统戏曲知识，对已学知识进行巩固。
2.有创新、弘扬传统文化的思想。
3.推选同学上台，用自己的专业结合今日所学进行现场直播展示，推广豫剧。
4.尝试将豫剧融入到生活中，以戏腔问好，再见。
	加深职业信念：热爱职业，学以致用，将学到的知识与专业结合，投入实践，做一个有正能量的传播者。
弘扬传统文化：传承经典戏曲，树立民族自豪。培养学生用行动践行传统文化的情怀及价值观。

	第三阶段 课后知识巩固与戏曲实践

	教师活动
	学生活动

	1.上传本次课堂PPT；
2.教师在教学平台上布置课后作业及实践活动。
	1.查看平台上传的本课PPT资料，针对课堂学习查漏补缺；
2.完成戏曲实践，并以视频形式平台上提交作业；
3.用自己所学专业，以直播形式介绍河南戏曲的其他剧种，并以视频形式平台上提交作业。

	板书设计
	
走进家乡戏
—《谁说女子不如男》

1、 河南地方戏
[image: 1ccc12ee35ad30fb827d428b6a1acfb]
2、 常香玉

3、 豫剧韵味

二八板 × × ▎× × ▎
           板 眼  板 眼




表演小组名称：
	评价项目
	评价要点
	分值
	分数

	舞台台风
	上台落落大方，精神面貌好。
	10
	

	音乐音准
	演唱吐词清晰，发音正确，行腔流畅，音准好。
	20
	

	唱腔韵味
	演唱者对戏曲唱腔的基本规律和规范要求，有较为准确的把握。
	30
	

	情感表达
	演唱声情并茂，与伴奏音乐契合，具有一定的艺术感染力。
	20
	

	亮相动作
	从手眼身法步和韵味之间能凸显人物的英雄气概。
	20
	

	总计分数
	







谁说女子不如男
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